

企业会计成本核算的现状与改进研究

阎佳

(大连金港联合汽车国际贸易有限公司, 辽宁 大连 116000)

摘要: 文章在阐明企业会计成本核算基本原则的基础上, 客观审视和总结了当前企业成本核算的现状问题, 最后针对性地提出了改进措施, 包括完善成本核算内容, 提高思想重视程度等, 仅供参考。

关键词: 会计成本核算; 财务信息化; 战略目标

0 引言

在企业的发展进程中, 成本核算工作对于企业的进步和发展有着直接影响。不仅可以降低企业的生产成本, 还能够提高企业的竞争力。但就现状来讲, 很多企业在进行成本核算的工作时, 都会存在核算内容缺失、核算审核不严以及成本核算人员技能水平比较低等问题。正是由于这些问题的存在, 导致成本核算数据与实际情况差距过大。想要解决这一问题, 就要从提升财会人员素质以及补充成本核算内容等方面, 提升成本核算工作的效率。

1 企业会计成本核算的基本原则

1.1 发展性原则

企业和社会能源供给方面发挥着重要作用, 在企业会计成本核算中, 就需要运用发展性战略思维来看待成本核算。企业的成本核算及管理, 需要与企业战略目标相一致, 能够以成本的有效管理为基础, 推进企业更好地为社会开展能源服务。企业的成本核算不是孤立的工作, 而是需要通过构建成本核算体系, 将成本的构成等一系列方面纳入其中^[1]。企业的战略目标, 主要从长远的角度去规划企业的发展方向, 那么对于石油企业的成本核算来说, 就需要综合考虑到企业战略布局中涉及的成本业务和流程, 将成本核算与企业发展相结合, 促进企业的进步。

1.2 适当性原则

企业的成本核算较之其他行业有所不同, 这主要取决于企业运营的特殊性。在石油燃气成本核算中就要符合适当性原则, 核算内容、核算流程以及核算标准等都需要结合企业实际运行情况和业务类型进行。企业成本核算的优化与完善, 也要根据企业进行适当性的调整, 以便能够保证成本核算结果真实准确地反映出企业的成本情况, 提高企业对成本的控制能力, 帮助企业更好地获得经济效益。

1.3 协调性原则

企业的成本核算, 需要对核算内容之间的关系进行有效协调。石油燃气业务中的项目分类较多, 不同核算项目不是独立存在的, 一个核算项目的成本核算方法或者结论会影响到其他核算项目的进行, 只有坚持协调性原则, 才能够对成本费用进行合理的分配, 维护成本核算的有效性^[2]。

2 企业会计成本核算的现状问题

2.1 制度层面的问题

企业的成本核算, 需要有全面的制度作为保障, 以便能够使每一项核算内容和流程都有章可循。但在实际的成本

核算工作中, 由于制度方面的欠缺, 导致了成本核算较为混乱, 规范性和制度性不足的现象。企业的成本核算主要由财务部门负责, 财务部门内部虽然有较为明确的成本核算流程和内容等规定, 但由于企业的成本发生过程涉及很多其他部门, 而其他部门的成本制度缺乏或者与财务部门不一致, 使得最终成本归集和核算工作都受到影响。成本核算中还会面临一些成本真实性、流失浪费性等方面的问题, 这也是成本制度覆盖性不全, 或者落实效果不好所导致的, 针对成本核算可能出现去情况, 在成本制度中没有明确进行约束和说明, 造成了企业成本核算漏洞的出现。

2.2 实施层面的问题

企业的成本核算实施, 是实现成本核算目标的重要基础。在成本核算实施中, 由于对企业成本特征认识不足, 也会出现一些核算问题。企业成本核算往往流于表面化, 在具体的成本核算中难以做到深入到细节当中去发现成本中存在的合理之处, 而是仅仅以财务核算基本要求来进行成本账目的记录。这就导致成本中不合理或者违规情况得不到警示和遏制, 成本核算工作仅仅成本单纯的成本计算, 而起不到监督的作用^[3]。

2.3 人员层面的问题

企业成为核算, 需要依托于专业财务人员来完成, 这样才能够最大程度地保证成本核算结果的准确可靠, 但在实际工作中, 成本专业化程度往往难以满足要求。财务人员进行成本核算时, 由于将成本核算独立于企业实际运营之外, 对企业特殊的成本模式不够了解, 导致成本核算时采用的核算指标容易出现偏差。另外, 随着财务信息化的发展, 在成本核算中对于会计电算化等技术应用是深度和广度也较为受限, 无法积极运用信息技术方式将成本核算与石油燃气业务高效连接。

3 企业会计成本核算的改进措施

3.1 完善成本核算内容

在进行会计成本核算的过程中, 相关工作人员必须做好全面准备工作, 这样一来才能够有效保证成本核算工作的科学性和准确性。在实际的成本核算过程中, 相关工作人员应该尽量避免只是盲目关注企业生产材料方面的成本开支, 还应该提高对经营活动过程中其他成本开支的重视, 然后再对其进行有效地处理。在实际的核算过程中, 如果需要对一些非实物资产进行核算, 那么相关工作人员需要结合实际情况选择合理地核算方法^[4]。会计工作人员在进行成本核算的过

(下转第130页)

效的会计内部控制制度是对公司经营的产品和效益,财务、风险等进行全方位的控制,全体员工都必须严格自觉遵照执行。健全的组织结构是企业会计内部控制机制能够有效实施的基础条件,企业应该根据自身企业的经营产品、业务的规模等找到适合自己企业的组织机构,划分部门职能,做到部门之间分工明确,职权分离,相互监督,相互制约,保证制定的控制目标顺利实施^[3]。

2.3 建立可持续有效的控制监督机制

企业的会计内部控制监督不是为了监督某一部门或者某一经营环节而存在的,它是贯穿整个企业所有人员,所以产品的经营活动而设立的监督机制。近年来,企业正逐步趋于正规化,在政府政策支持和经济市场力量作用下不断地壮大,一些上市企业,大型企业、国有企业占据市场鳌头,浪费了大量的资金和资源,导致供给侧出问题,资源配置不充分,企业发展受到限制,竞争力低弱。政府完善调整对企业的帮持政策,最大限度的减少对市场资源分配的干预,放宽企业各项限制制度,增加小型资产企业的信心,在处于低迷的甚至濒临倒闭的企业来说无疑于雪中送炭,打破经济壁垒,为国民经济增加新鲜血液,提高经济发展水平^[4]。

2.4 加强企业管理理念,优化内部环境

企业管理者应该意识到建立会计内部控制机制的重要性,努力提升自己的管理水平,创新改革管理方式,制定科学

合理的控制制度,才是企业生存的关键。每个企业的发展都离不开人的力量,一个企业合理利用人才,才是成长为大企业的保证,只有合理分配人才才能使他在相应的岗位上发光发热,企业应当选用有实力的人员进行切实有效的会计内部控制体系建设。事实上人才和制度是相应相生的,高素质的管理人才,能使制度更加完善,让制度执行更加快捷有效。

3 结论

企业越壮大,面临的管理问题就越多,对会计内部控制的力量需求就越为迫切。会计内部控制体系的建立是一个漫长且复杂的程序,要想建立完善的会计内部控制机制是需要大量的人力、物力,在不断摸索与改善中构建完成。企业在加强自身的会计内部控制建设的同时,政府部门也要完善相应的制度和扶持政策,保证市场资源进行优化配置,努力创造一个公平公正的市场经济环境。

参考文献

- [1] 彭建平.浅析企业内部控制 在财务风险管理中的应用[J].新商务周刊,2020,(004):105-106.
- [2] 田泽雨.关于企业内部审计与内部控制关系的探析[J].中外企业家,2020(16):34.
- [4] 马丽萍.对加强企业财务内部控制的思考[J].当代会计,2020(07):51-52.
- [5] 佟莉.基于企业会计内部控制中存在的不足及改进方法分析[J].营销界,2020(17):6.

(上接第128页)

程中也应该将无形资产以及有关人力资源方面的成本开支纳入实际的成本核算中去。这样一来才能够更好地提高整体企业成本核算工作的准确性和合理性。

3.2 提高思想重视程度

一方面,工作人员需要从制度方面进行考虑,结合企业的实际情况对相关的监督机制进行完善,从而加强对成本核算的监管力度。在实际工作过程中还需要加强审核的力度,对于工作中存在的各种问题及时地进行解决,最大限度地提高成本核算结果的准确性。企业在发展进程中,可以结合实际情况建立会计审计部门,在进行成本核算工作的过程中,会计审计部门工作人员需要对企业中各项经营活动数据进行仔细的审查和监督,强化整体成本管理工作的效率。在进行资金申请的过程中,会计审核部门也需要加强对其的审核力度。相关工作人员还需要对材料的市场行情进行分析,保证实际资金申请情况和市场实际行情相符。另一方面,从工作人员方面入手,在实际工作过程中对工作人员的职责和工作内容进行明确,保证责任到人。除此之外,还需要加强对成本核算工作的考核力度,这样一来也能够提高核算工作人员工作的积极性^[5]。

3.3 提高工作人员的综合素质

在会计成本核算工作中,工作人员的综合素质和成本核算工作的准确性有着紧密地联系。首先,加强对核算工作人员的培训力度,在工作人员正式上岗之前对其有关理论知识和

技能水平方面的培训,提高工作人员的工作能力。其次,建立健全的考核制度,提高招聘门槛。在引进新人才的过程中,优先选择具有高技能水平或者是丰富工作经验的人员,同时有关人员也需要具备一定的会计资格证书。最后,成本核算工作人员在工作岗位中也要不断地学习新的理论知识,提高自己的专业水平,为会计成本核算工作的顺利进行提供保障。

4 结论

在企业的发展进程中会计成本核算工作有着非常重要的作用,虽然在实际的工作过程中还存在着一定的问题,但是只要相关的管理人员和领导者能够对成本核算内容进行完善、提高对会计成本核算的重视以及工作人员的综合素质,就可以有效地解决上述存在的问题,并进而更好地推动企业的进步和发展。

参考文献

- [1] 李莹燕.医院成本核算存在的常见问题及对策[J].行政事业资产与财务,2020(19):94-95.
- [2] 张莹.企业成本核算与成本管理问题浅析[J].行政事业资产与财务,2020(19):96-97.
- [3] 黄雨诗.成本核算在医院绩效管理中的基础作用研究[J].财会学习,2020(29):91-92.
- [4] 陆江冰.论HRP成本核算模块建设过程中的几点问题[J].财会学习,2020(28):118-119.
- [5] 陈美兰.关于医院成本核算问题与成本核算信息化建设探讨[J].商讯,2020(28):134-135.